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PROVA ESCRITA DE FiSICA

1. Um corpo de massa 2,0 kg descreve no plano horizontal, durante os primeiros 6 s do movi-
mento, um trogo rectilineo da trajectéria e, nos 4 s seguintes, um tro¢o semicircular. (Figura 1).
O valor da velocidade do corpo varia no intervalo de tempo considerado de acordo com o grafico
da figura 2.
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1.1. Classifiqgue o movimento do corpo nos intervalos de tempo [0 ; 6]s e [6 ; 10]s.

1.2. Calcule:
1.2.1. O espago percorrido pelo corpo no intervalo [0 ; 10]s.
1.2.2. O valor da velocidade angular do corpo no trogo curvilineo da trajectéria.
1.2.3. O valor da resultante das forcas que actuam no corpo no intervalo [0 ; 6]s.

1.2.4. O trabalho da resultante das forcas no intervalo [0 ; 6]s.

1.3. Das afirmacbes A, B, C e D seleccione a que corresponde as caracteristicas dos
vectores F° (resultante das forcas) e v (velocidade) no trogo curvilineo.

A—F =0 eV € perpendicular a trajectéria.

= . . —>
B — F° tem um valor constante e é perpendiculara v .
C — F éconstante e tem a direccao de V.
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2. Uma bala de massa 3,0 g é lancada, com velocidade 7b de valor 700 m.s - ', contra um
bloco C de massa 10 kg, em repouso numa superficie horizontal de atrito desprezave! (figu-
ra 3-a). N
O valor da velocidade da bala, v, a saida do bloco, é de 200 m.s-' (figura 3-b).
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2.1. Compare em médulo, direcgao e sentido a quantidade de mavimento do sistema bala - bloco,
antes e apos a penetracao da bala. Justifique.

2.2. Calcule o valor da velocidade do bloco imediatamente apos a saida da bala.

3. Uma esfera de massa 2,0 kg passa no ponto A com velocidade de valor 20 m.s~' e percorre a
trajectéria  ABCD ; ao passar pelo ponto C, o valor da velocidade da esfera é de 10 m.s'.
Considere desprezavel o atrito no trogo ABC da trajectériae g = 10m.s-2.
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Figura 4

3.1. Calcule o valor da velocidade com que a esfera passa no ponto B .

3.2. Calcule o trabalho realizado pela forga gravitica no deslocamento da esferade A para C.

3.3. Considerando que a esfera para no ponto D, calcule o valor da forca de atrito que actua na
esfera no percurso CD .
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4. Afigura5 representatrés pontos A, B e C de um campo eléctrico uniforme.

O vector campo eléctrico, , temovalor 100 V.m - '.
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Figura 5
4.1. Defina campo eléctrico uniforme.
4.2. Represente no papel de prova a superficie equipotencial que contém o ponto B.
4.3. Indique a direccao, o sentido e 0 modulo da forca eléctrica que actuanacarga g = + 20uC
guando colocada no ponto A .
4.4. Calcule o potencial no ponto A, considerando que o potencialem B é nulo .
4.5. Justifique a afirmagao seguinte: «O trabalho realizado pela forga eléctrica no transporte de

um electrdo do ponto A para o ponto B é negativo».

O gréfico representado na figura 6 indica a variagdo da intensidade da corrente eléctrica, com a

diferenga de potencial aplicada nos terminais dos condutores A € B.
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Justifique as afirmagdes seguintes, apresentando os calculos que tiver que efectuar:

5.1.
5.2.
5.3.

54.

A resisténcia eléctrica do condutor A é inferior a do condutor B .
O condutor A é nao-6hmico e o condutor B & 6hmico.

Quando se aplica aos terminais do condutor A uma diferenga de potencial de 4,0V, a car-
ga total que o atravessa ao fimde 2,0s é 80C .

Quando o condutor B é percorrido por uma corrente de intensidade 6,0 A, a poténcia
dissipada é 72 W .
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6. Afigura 7 representa um circuito eléctrico em que o motor M esta em funcionamento:
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Figura 7

Considere que a poténcia dissipadaem R ¢é 125W.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.
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Seleccione, entre os valores apresentados, o que corresponde a intensidade da corrente que
percorre o circuito:

5A : 10A ; 15A ; 20A ; 25A
Enuncie a Lei em que se baseou para responder a alinea anterior.

Determine a for¢a electromotriz do gerador.

Calcule a energia mecanica fornecida pelo motor, ao fim de 3,0 s de funcionamento.
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COTACOES
1.
LIPS TR OSSP UPPPPRPRRPP 6 pontos
1.2.
L 2 OO U P PP PSR RPUPPP PPN 10 pontos
1 e o 10 pontos
L2 TP 10 pontos
12 e 10 pontos
R OSSOSO U P UUPRRURUPPRIN 6 pontos
2.
2 LU SRR PUPUURESY (83 + 5) 8 pontos
2 2 et e 10 pontos
3.
R T O O SO PP RSP PR PP PPPUP 10 pontos
R T U USROS PP UPUPPPPRPRRTORINt 10 pontos
T3 R PRSPPI 12 pontos
4.
OO U PSP O REPRE O PR PRSP 6 pontos
B e 6 pontos
T P OSSP P PPN PPRR 10 pontos
B e e e 8 pontos
T SO RS URTO PP PTT PP RRRPI 8 pontos
5.
LT PSPPI 6 pontos
D 2 e 6 pontos
LR T OO NPT PUPSPRPUTURRTRRRRN 8 pontos
Lo SO PPTRRPTRPPRN 10 pontos
6.
5T PP UUPTPPPPPRPRP 8 pontos
G302 O PP U TP TR T PPPRIUTPS 6 pontos
G T TP SRR URPRUPR 8 pontos
< S PP P P PR RPPRTTPRUPN 8 pontos
TOTAL i, 200 pontos

51/C/1



